

Istoria Bulgariei

Bulgaria este una dintre cele mai vechi țări din Europa. Primul Țarat bulgar ia naștere în anul 681 când protobulgarii, conduși de hanul Asparuh, în alianță cu cnejii slavi câștigă lupta împotriva Imperiului Bizantin și își formează propriul stat la sud de Dunăre în partea de nord-est al teritoriului bulgar actual.

Formarea poporului bulgar este un proces îndelungat al coeziunii dintre protobulgari, slavi și populația autohtonă de origine tracă, grecizată sau romanizată. De o importanță deosebită în Epoca Medievală timpurie sunt două mari evenimente: creștinarea Bulgariei de către țarul Boris-Mihail în anul 886, după model bizantin, și sosirea ucenicilor celor doi apostoli ai slavilor, Chiril și Metodie, care au purtat cu ei biblia tradusă în slava (bulgara) veche și abecedarul slav consolidat al Romei. Astfel, Bulgaria devine prima țara slavă care utilizează pentru cult și administrație limba slavă veche (ceva mai târziu, mediobulgara) și care are o tradiție literară proprie.

O apropiere istorică specială dintre bulgari și români se dezvoltă între secolele XII-XIV, odată cu formarea Celui de-al doilea Țarat sub conducerea dinastiei Asăneștilor, în care intră și teritorii dintre Dunăre și Carpați, iar orașul Târnovo devine centrul cultural și administrativ al noului stat.

Veliko Târnovo - capitala Bulgariei Medievale

Din anul 1396 până în 1878 Bulgaria s-a aflat sub stăpânire otomană. În Țara Românească și Moldova și-au găsit refugiu cunoscuți cărturari bulgari, fețe bisericești și călugări. În teritoriile românești au fost aduse din Bulgaria prețioase relicve bisericești, precum moaștele Sfintei Parascheva și ale Sfântului Dimităr Basarbovski. De-a lungul timpului au fost și câteva importante valuri emigraționiste ale populației bulgare la nord de Dunăre. Pe parcursul secolului al XIX-lea se intensifică lupta de eliberare pentru independența țării și trezirea conștiinței naționale. Între anii 1840-1878 Bucureștiul devine cel mai important oraș pentru imigrația bulgară, mai ales pentru elita intelectuală și revoluționară, pentru cea economică. Aici se publică ziare și reviste, cărți, abecedare, se organizează activități revoluționare. În București își vor desfășura activitatea cei doi mari eroi naționali ai Bulgariei Hristo Botev și Vasil Levski.

Pe parcursul secolului XX Bulgaria și România au, de asemenea, un destin similar. Ambele țări trec prin epoca comunistă, iar după 1989 intră în postcomunism și aderă împreună la UE și NATO.